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1.

Diadalmámor

Dwight D. Eisenhower tábornok 1944. augusztus 27-én délelőtt indult el Chartres-ból, hogy megtekintse a frissen felszabadított Párizst.

– Vasárnap van – mondta a vele tartó Omar Bradley tábornoknak –, mindenki sokáig aszik. Nem keltünk nagy feltűnést.

Ám a francia főváros felé tartó két tábornok mégsem tudott észrevétlen maradni ezen a „nem hivatalos” látogatáson. A főparancsnok olajzöld Cadillacjét két páncélautó kísérte, a menetet egy dzsipben ülő dandártábornok vezette.1

Amikor elérték a Porte d’Orléans-t, még nagyobb kíséret várt rájuk díszszemle alakzatban. A járműveket Gerow vezérőrnagy rendelte ki eléjük a 38. lovassági felderítőszázadtól. Gerow, Eisenhower régi barátja még mindig dühös volt, mert Philippe Leclerc tábornok, a francia 2. páncéloshadosztály parancsnoka a párizsi előrenyomulás során következetesen figyelmen kívül hagyta az utasításait. Gerow, aki Párizs katonai kormányzójának tartotta magát, egy nappal korábban megtiltotta Leclerc-nek és hadosztályának, hogy részt vegyenek De Gaulle tábornok győzelmi felvonulásán a Diadalív és a Notre-Dame között. Ehelyett arra utasította, hogy „folytassa jelenlegi feladatát, tisztítsa meg Párizst és környékét az ellenségtől”. Leclerc a főváros felszabadítása során ügyet sem vetett Gerow-ra, de aznap reggel a várostól északra fekvő területre rendelte hadosztálya egy részét a Saint-Denis körüli német állások ellen.2–3

Párizs utcái üresek voltak, mert a visszavonuló németek szinte minden mozdítható járművet elrekviráltak. Még a metró is kiszámíthatatlanul közlekedett az akadozó áramellátás miatt – a „Fény városában” valójában csak a feketepiacon vásárolt gyertyák világítottak. A gyönyörű épületek fakónak és fáradtnak tűntek, bár a szerencsének köszönhetően épen maradtak. Hitler utasítását, hogy a várost változtassák „romhalmazzá”, nem hajtották végre. Az öröm percei még tartottak, az utcákon összegyűlt emberek hangosan éljeneztek, ahányszor megpillantottak egy amerikai katonát vagy járművet. Ám nem kell sok idő, és a párizsiak elkezdik suttogni egymás között: „pire que les boches” – „rosszabbak, mint a németek”.4–5

Annak ellenére, hogy Eisenhower „felhajtás nélkül” akart Párizsba érkezni, látogatásának határozott célja volt. Találkoznia kellett Charles de Gaulle tábornokkal, a Roosevelt elnök által el nem ismert francia ideiglenes kormány vezetőjével. A pragmatista Eisenhower felkészült rá, hogy figyelmen kívül hagyja elnöke határozott véleményét, miszerint az Egyesült Államok erői nem azért vannak Franciaországban, hogy hatalomra juttassák De Gaulle-t. A főparancsnok stabilitást akart a frontvonalak mögött, és mivel ezt csak De Gaulle biztosíthatta, hajlandónak mutatkozott támogatni őt.

Sem De Gaulle, sem Eisenhower nem akarták, hogy a felszabadulás vészterhes zűrzavara elszabaduljon, különösen az őrült pletykák, a váratlan riadalmak, az összeesküvés-elméletek és a vélt kollaborátorok feljelentgetésének időszakában. J. D. Salinger író, a 4. gyaloghadosztály kötelékébe tartozó kémelhárító egység törzsőrmestere egy bajtársával őrizetbe vett egy gyanúsítottat az Hôtel de Ville közelében, de a helyiek elragadták tőlük a férfit, és a szemük láttára halálra verték. De Gaulle egy nappal korábbi győzelmi bevonulása a Diadalív és a Notre-Dame között vad lövöldözéssel végződött a katedrális falain belül. Az incidens meggyőzte De Gaulle-t arról, hogy le kell fegyvereznie az ellenállókat, és be kell soroznia a tagokat egy reguláris francia hadseregbe. Még aznap délután leadta az igénylést a SHAEF-nek[1] 15 000 egyenruhára. Sajnálatos módon problémák adódtak a mérettel, mert a francia férfiak átlagos magassága kisebb, mint az amerikaiaké.

De Gaulle és a két amerikai tábornok találkozójára a Rue Saint-Dominique-on, a hadügyminisztérium épületében került sor. Itt kezdődött rövid életű miniszteri pályafutása 1940 tragikus nyarán, és azért tért vissza ide, hogy hangsúlyozza a folytatólagosságot. A vichyi rezsim szégyenletességének feledtetésére méltóságteljesen egyszerű megoldást választott: „A Köztársaság sosem szűnt meg létezni.” De Gaulle azt szerette volna, hogy Eisenhower Leclerc hadosztályával biztosítsa a rendet és törvényességet Párizsban, de mivel Leclerc egyes egységei már megkezdték a kivonulást, azt javasolta, hogy az amerikaiak nyűgözzék le a lakosságot egy „erődemonstrációval”, és nyugtassák meg az embereket afelől, hogy a németek már nem jönnek vissza. A front felé indulva miért nem vonulnak át Párizson egy, vagy akár két teljes hadosztállyal? Eisenhower némiképp ironikusnak tartotta, hogy De Gaulle amerikai katonákat kér fel „saját pozíciójának megerősítésére”, de odafordult Bradleyhez, és az ő véleményét is kikérte. A tábornok azt felelte, néhány napon belül meg tudja szervezni. Eisenhower felkérte De Gaulle-t, hogy a köszöntésnél csatlakozzon Bradleyhez. Ő maga távol marad a felvonulástól.6

Amikor visszaért Chartres-ba, Eisenhower Sir Bernard Montgomery tábornokot is meghívta az ünnepségre, de az angol nem akart Párizsba jönni. Egy ilyen apró, mégis fontos részlet azonban nem tántorított el egyes brit lapokat attól, hogy azzal vádolják az amerikaiakat, egyedül akarják learatni a dicsőséget. A szövetségesek közti kapcsolatokban súlyos károkat okozott, hogy a Fleet Streeten a SHAEF minden döntését Montgomery, és ezáltal a britek elleni sértésnek vettek. Ez tükröződött vissza abban az egyre elterjedtebb meggyőződésben is, hogy Nagy-Britanniát a partvonalra állították. Az amerikaiak vezették az előadást, és most maguknak követelik a győzelmet. Még Eisenhower brit helyettesét, Sir Arthur Tedder repülő tábornokot is meghökkentette az angol sajtó előítéletessége. „Annak alapján, amit a SHAEF-nél hallottam, egyre jobban tartok tőle, hogy ez a folyamat elveti a széthúzás magvait a szövetségesek között.”7

Másnap este Norman D. Cota vezérőrnagy 28. gyaloghadosztálya szakadó esőben indult el Versailles-ból Párizs felé. „Dutch” Cota, aki kiemelkedő bátorságról és vezetői képességekről tett tanúbizonyságot az Omaha-parton, alig két hete kapta meg új egységét, miután egy német mesterlövész végzett elődjével. Júniusban és júliusban keserves és halálos közelharc folyt Normandia sűrű bozóttal borított vidékén, de George C. Patton tábornok 3. hadseregének augusztus eleji kitörése után már sokkal optimistábban nyomultak előre a Szajna és Párizs irányába.

A Bois de Boulogne-ban zuhanyzókat állítottak fel a katonák számára, hogy megtisztálkodhassanak a parádé előtt. Másnap reggel, augusztus 29-én a hadosztály elindult az Avenue Foch-on a Diadalív felé, majd végigvonult a Champs Elysées-n. A puskás, szuronyos, sisakos gyalogosok szabályos hadrendben meneteltek. A huszonnégy ember széles, olajzöld alakzatok megtöltötték a sugárutat. Minden katona vállán ott volt a hadosztályjelölés, Pennsylvania vörös „alapkő” szimbóluma, amelyet formája miatt a németek „véres vödörnek” neveztek el.8

A franciákat egyszerre nyűgözte le az amerikai egyenruhák fesztelensége és a járművek véget nem érő sora. „Une armée de mécanos”, jegyezte fel Jean Galtier-Boissière a naplójába. Aznap reggel a Champs Elysées-n a francia lakosok alig akarták elhinni, hogy egyetlen gyaloghadosztálynak ennyi járműve lehet: számtalan dzsip, némelyik 12,7-es géppuskával felszerelve; a tüzérség 155 mm-es „Long Tom” tarackjai a lánctalpas vontatók mögött; a műszaki járművek; a kiszolgáló egységek kisteherautókkal és tíztonnás gépjárművekkel; M–4 Sherman harckocsik és önjáró páncéltörő lövegek. Ez a felvonulás bizarr módon elavultnak tüntette fel a Wehrmachtot, Franciaország legyőzhetetlen 1940-es meghódítóját lóvontatású járműveivel.9

A dísztribünt a Concorde téren helyezték el. A hadsereg utászai megfordított rohamcsónakokból építették fel, és a francia lobogót mintázó hosszú kárpitszövettel takarták le, miközben a szélben több csillagos-sávos zászló lengett. A menetet felvezető 56 tagú zenekar a hadosztály indulóját, a „Khaki Bill”-t játszotta. A felvonulást szemlélő francia tömeg nem sejthette, amit minden katona tudott: a 28. hadosztály a város északi peremén lévő német állások felé tart. „Az egyik legemlékezetesebb támadási parancs volt, amit valaha kiadtak – jegyezte meg Bradley a segédtisztjének. – Szerintem nem sokan gondolták, hogy az emberek a szemléről egyenesen a harcba vonulnak.”10

A Csatorna partján az 1. kanadai hadseregnek el kellett foglalnia Le Havre kikötővárosát, míg a 2. brit hadsereg északkelet felé nyomult előre, Pas de Calais megyébe, ahol a német V-fegyverek indítóállásait sejtették. A harckocsik vezetőinek kimerültsége, és az augusztus 30–31-én éjjel tomboló vihar ellenére a Páncélos Gárdahadosztály a francia ellenállás segítségével elfoglalta Amiens-t és a Somme hídjait, majd másnap reggel fogságba ejtette Heinrich Eberbach tábornokot, a német 5. páncéloshadsereg parancsnokát. A brit előrenyomulás éket vert az 5. páncéloshadsereg és a Pas de Calais-t tartó 15. hadsereg maradványai közé. A kanadaiak a Kanadai Királyi Ezred, a Hamiltoni Királyi Könnyűgyalogság és az Essexi Skót Ezred vezetésével Dieppe felé vették az irányt, ahol két évvel korábban, a katasztrofális rajtaütés folyamán súlyos veszteségeket szenvedtek.

A szövetségesek győzelmi eufóriája nem is lehetett volna nagyobb. A Hitler elleni júliusi bombamerénylet megerősítette azt az elméletet, hogy a birodalom széthullása kezdetét vette, akárcsak 1918-ban, holott a kudarcba fulladt kísérlet valójában megerősítette a náci uralmat. A SHAEF G–2 hírszerzési részlege derűlátóan jelentette: „Az augusztusi harcok eldőltek, az ellenség vereséget szenvedett.” Londonban a háborús kabinet meg volt győződve róla, hogy karácsonyra véget ér a háború, ezért csak december 31-ig terveztek. Egyedül Churchill számított rá, hogy a németek eltökélten folytatják a harcot. Washingtonban is hasonlóképpen vélekedtek, ezért a figyelem egyre inkább a Csendes-óceán felé fordult, ahol továbbra is elkeseredett harc dúlt a japánok ellen. Az amerikai Háborús Termelési Testület elkezdte lemondani a katonai megrendeléseket, egyebek közt a tüzérségi lövedékekét is.11

Sok német is azt gondolta, közel a vég. Fritz Fullriede alezredes Utrechtben a következőt írta naplójába: „A nyugati frontnak vége, az ellenség már Belgiumban és a német határnál jár; Románia, Bulgária, Szlovákia és Finnország békéért könyörög. Pontosan ugyanaz történik, mint 1918-ban.” Egy berlini vasútállomáson a tiltakozók transzparenst feszítettek ki: „Békét akarunk, bármi áron!” A keleti fronton a Vörös Hadsereg a Bagratyion hadművelet keretében szétzúzta a Közép hadseregcsoportot, és több mint 450 kilométert nyomult előre, egészen Varsóig és a Visztuláig. A Wehrmacht három hónap alatt 589 425 embert veszített a keleti fronton, és 156 726-ot nyugaton.12–13–14

A visztulai előretörés bátor, ám kudarcra ítéltetett felkelésre buzdította a varsói Armija Krajowát. Sztálin nem akart független Lengyelországot, ezért érzéketlenül engedte, hogy a németek eltiporják a felkelőket. A fenyegetés elérte Kelet-Poroszországot is, ahol Hitler a Rastenburg melletti Wolfsschanzéban rendezte be főhadiszállását, és a Balkánon ugyancsak sorban omlottak össze a német hadseregek. Párizs felszabadítása előtt két nappal Románia kivált a tengelyhatalmak közül, és a szovjet csapatok beözönlöttek a határon. A Vörös Hadsereg augusztus 30-án elérte Bukarestet, és megszállta Ploeşti létfontosságú olajmezőit. Megnyílt az út a magyar Alföldig, a Dunáig, és vele együtt Ausztriáig és Németországig.

George Patton tábornok 3. hadserege augusztus közepén kitört Normandiából, egészen a Szajnáig. Ez egybeesett a sikeres Dragoon partra szálló hadművelettel, melyet a Földközi-tenger partvidékén, Cannes és Toulon között hajtottak végre. A körbezárás veszélye nagyszabású német visszavonulást eredményezett az egész országban. A vichyi Milice tagjai, akik nagyon jól tudták, mire számíthatnak az ellenállástól, szintén nekivágtak az ellenséges vidéknek, némely esetben akár ezer kilométert is utaztak, hogy Németországban keressenek menedéket. A hadsereg, a légierő, a haditengerészet és az Atlanti-óceán partján szolgálatot teljesítő egyéb, nem harcoló alakulatok katonáiból verbuválódott „menetcsapatok” azt a parancsot kapták, hogy meneküljenek kelet felé, és útközben próbálják elkerülni a francia ellenállókat. A Wehrmacht megerősítette a Dijon körüli kiszögellést, felkészült negyedmillió német katona fogadására. 51 000-en még így is csapdába estek az Atlanti-óceán és a Földközi-tenger partján. Hitler a főbb kikötőket „erőddé” nyilvánította, bár remény sem maradt a felmentésükre. A valóságnak ezt a figyelmen kívül hagyását az egyik német tábornok egy katolikus pap viselkedéséhez hasonlította, aki nagypénteken szentelt vízzel hinti meg a tányérján lévő disznóhúst, és közben azt hajtogatja: „Hal vagy!”15–16

Hitler üldözési mániája a július 20-i bombamerényletet követően új magasságokat ért el. A kelet-poroszországi Wolfsschanzéban sikerült túlszárnyalnia korábbi kijelentését, miszerint a német tábornoki kar csupán „értelmiségiek klubja”. „Most már tudom, miért vallottak kudarcot korábbi nagyszerű oroszországi terveim! Árulás volt! Ha nincsenek ezek az árulók, már rég győztünk volna!” Hitler gyűlölte a júliusi összeesküvőket nemcsak az árulásukért, hanem a német egységben okozott károk, valamint a szövetségeseire és a semleges államokra gyakorolt hatás miatt is.17–18

Az augusztus 31-én megtartott helyzetértékelő megbeszélésen kijelentette: „Eljön a pillanat, amikor a szövetségesek közti feszültség olyan naggyá válik, hogy eléri a töréspontot. A világtörténelem során a koalíciók mindig összeomlottak egy idő után.” Josef Goebbels propagandaminiszter a Berlinben nem sokkal később megtartott miniszteri konferencián folytatta a Führer gondolatmenetét. „Biztos vagyok benne, hogy a vélt szövetséges győzelem közeledésével egyre több lesz a politikai konfliktus, és ez egy nap kijavíthatatlan repedéseket idéz elő ellenségeink házán.”19–20

A Luftwaffe vezérkari főnöke, Werner Kreipe tábornok augusztus utolsó napján ezt írta naplójába: „Este jelentések érkeztek a nyugati összeomlásról.” Az éjszaka lázas tevékenységgel telt, „parancsok, utasítások, telefonbeszélgetések formájában”. Másnap reggel Wilhelm Keitel tábornagy az OKW (Oberkommando der Wehrmacht – Fegyveres Erők Főparancsnoksága) vezetője megkérte a Luftwaffét, hogy szállítson át további 50 000 embert a harcoló alakulatokhoz. Keitel szeptember 2-án feljegyezte: „Nyugaton egyértelműen elkezdődött a teljes megsemmisülés, de Jodl [a Wehrmacht tervezési törzsének főnöke] nyugodtnak tűnik. A finnek megpróbálnak eltávolodni.” Az aznapi tárgyaláson Hitler sértegette a finn vezetőt, Mannerheim marsallt. Amiatt is dühöngött, hogy Hermann Göring birodalmi marsall egy ilyen kritikus pillanatban nem jelent meg előtte, és még azt is felvetette, hogy oszlassák fel a Luftwaffe századait, és a repülőszemélyzetet irányítsák át a légvédelmi egységekhez.21
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Mivel a Vörös Hadsereg már a kelet-poroszországi határnál járt, Hitler tartott egy szovjet ejtőernyős támadástól, melynek célja az ő elfogása. A Wolfsschanzét erőddé alakították. „Hatalmas véderőművet hoztak létre – írta titkárnője, Traudl Junge. – Útakadályok és új őrposztok mindenfelé, aknák, szögesdrótok és őrtornyok.”22

Hitler olyan tisztet akart az őt védelmező csapatok élére, akiben tökéletesen megbízhat. Otto Remer július 20-án Berlinbe vezette a Grossdeutschland gárdazászlóaljat, hogy legyőzze az összeesküvőket, ezért amikor Hitler tudomást szerzett Remer kérelméről, hogy helyezzék őt vissza egy harctéri egységhez, magához rendelte és megbízta egy dandár felállításával a Wolfsschanze védelmére. Remer dandárja, amelyik eredetileg a Berlinben állomásozó zászlóaljból és a nyolc üteggel rendelkező Hermann Göring légvédelmi ezredből állt, egyre csak nőtt és nőtt. A Führer Begleitet, vagyis a Führer kísérődandárját szeptemberben állították fel azzal a céllal, hogy védje a Wolfsschanzét „két vagy három légi szállítású hadosztály támadása ellen”. Remer „szokatlan összetételű” összfegyvernemi egysége abszolút prioritást élvezett fegyverek, felszerelés és „tapasztalt frontkatonák” tekintetében is, akiket főképp a Grossdeutschland hadosztálytól vezényeltek át.23

A Wolfsschanzéban feltűnően nyomott volt a hangulat. Hitler néhány napig csak fásultan feküdt az ágyában, miközben a titkárnői „folyamatosan gépelték a veszteségi jelentéseket” a keleti és nyugati frontról. Göring eközben a kelet-poroszországi Romintenben eltulajdonított Hohenzollern-vadászkastélyban búslakodott. Miután a Luftwaffe kudarcot vallott Normandiában, tudta, hogy riválisai a Führer udvarában túljártak az eszén – különösen a manipulatív Martin Bormann, aki egyre inkább a nemezisévé vált. Másik ellenfele, Heinrich Himmler, az SS vezetője megszerezte az Ersatzheer (Tartalék Hadsereg) irányítását, melynek parancsokságán kitervelték a bombamerényletet. Goebbels mindeközben megkapta a honi front felügyeletét, és kinevezték a totális háborús erőfeszítések birodalmi megbízottjává. Bormann és a körzetvezetők azonban továbbra is meggátolhattak szinte bármilyen kísérletet arra, hogy kiterjessze hatalmát az ő területeikre.24

Bár a legtöbb németet megdöbbentette a Hitler elleni merénylet, ezt hirtelen morálzuhanás követte, ahogy az orosz csapatok egyre közelebb értek Kelet-Poroszország határához. A nők mindenkinél jobban akarták a háború befejezését, az SS biztonsági szolgálatának jelentése szerint sokan közülük elveszítették a Führerbe vetett hitüket. A figyelmesebbek azonban tisztában voltak vele, hogy a háborúnak nem lesz vége, ameddig Hitler él.25

A nyári sikerek ellenére – vagy talán éppen amiatt – a szövetséges parancsnokság legfelsőbb szegmenseiben tombolt a rivalizálás. Eisenhower, akit valaki sokkal inkább tartott „katonai beállítottságú államférfinak, mint hadvezérnek”, konszenzusra törekedett, de Omar Bradley csalódottságára és George Patton tábornok dühös megvetésére ügyet sem vetve mintha sokkal jobban kedvezett volna Montgomerynek és a briteknek. A vita, amely 1944 hátralévő részében megbélyegezte a szövetséges kapcsolatokat, augusztus 19-én vette kezdetét.26

Montgomery azt követelte, hogy majdnem az összes szövetséges alakulat az ő parancsnoksága alatt nyomuljon át Belgiumon és Hollandián a Ruhr iparvidékére. Miután javaslatát elvetették, azzal állt elő, hogy saját 21. hadseregcsoportja induljon el ugyanazon az úton, Courtney Hodges tábornok 1. hadseregének támogatásával. A szövetségesek így elfoglalhatnák a Londont bombázó V–1-esek indítóállásait, valamint Antwerpen mélyvízi kikötőjét, amely létfontosságú lett volna a további előrenyomulás szempontjából. Bradley és két hadseregparancsnoka, Patton és Hodges egyetértettek abban, hogy Antwerpent biztosítani kell, de ők inkább kelet felé indultak volna, a Saar irányába, ami a legrövidebb út volt Németországba. Az amerikai tábornokok úgy érezték, a Kobra hadműveletben nyújtott teljesítményükkel, valamint Patton 3. hadseregének szajnai kitörésével kiharcolták maguknak a jogot az elsőségre. Eisenhower azonban jól tudta, hogy egyetlen előretörés, akár a britektől északon, akár az amerikaiaktól a front középső részén komoly politikai kockázatot hordoz, még a katonainál is nagyobbat. A sajtó és a politikusok az Egyesült Államokban vagy Nagy-Britanniában felrobbannának a dühtől, ha saját hadseregüknek utánpótlási problémák miatt meg kellene állnia, miközben a másik folytatja az előrenyomulást.

Szeptember 1-én bejelentették, hogy a gyakorlatilag Montgomery alárendeltjének számító Bradley kapja meg az amerikai 12. hadseregcsoport vezetését. A brit sajtó felháborodva reagált. A Fleet Streeten az átszervezést Montgomery lefokozásaként értékelték, mivel azzal, hogy Eisenhower áttette parancsnokságát Franciaországba, már nem a brit tábornok irányította a szárazföldi műveleteket. Londonban előre látták ezt a problémát, és hogy megnyugtassák a kedélyeket, Montgomeryt tábornaggyá nevezték ki (amivel elméletileg magasabb rendfokozatba került a négycsillagos Eisenhowernél). Patton aznap reggel undorral hallgatta a rádióban, hogy „Ike a legnagyobb élő katonának nevezi Montyt, aki most már tábornagy is lett”. A többiek teljesítményéről egy szó sem esett. A Bradley parancsnokságán tartott másnapi megbeszélésen Patton, aki a franciaországi előretörést vezette, meg is jegyezte: „Ike nem köszönte meg nekünk, amit tettünk, és nem is gratulált.” A 3. hadsereg két nappal később elérte a Meuse folyót.27

Mindenesetre az amerikai 1. hadsereg és a brit 2. hadsereg előrenyomulása Belgiumban az egész háború egyik leggyorsabb ilyen műveletének bizonyult. Még gyorsabb lett volna, ha nem késleltetik őket minden belga faluban és városban az ünneplő helyiek. A XXX. hadtest parancsnoka, Brian Horrocks altábornagy meg is jegyezte: „Ennyi pezsgő, virág, ünneplő ember és autókra kapaszkodó fiatal lány mellett nem könnyű folytatni a háborút.” Az amerikaiak is azt tapasztalták, hogy belgiumi fogadtatásuk sokkal melegebb és lelkesebb, mint a francia volt. Szeptember 3-án a Brüsszelt elérő Páncélos Gárdahadosztály soha nem látott ünnepségbe csöppent.28

Másnap „Pip” Roberts vezérőrnagy 11. páncéloshadosztálya egy figyelemre méltó coup de main keretében behatolt Antwerpenbe. A belga ellenállás segítségével elfoglalták a kikötőt, mielőtt a németek megsemmisíthették volna a létesítményeket. A 159. gyalogdandár megtámadta a német parancsnokságot a parkban, és 20:00-ra a német helyőrség parancsnoka letette a fegyvert. 6000 emberét beterelték az állatkert üres ketreceibe – az állatokat addigra már megette az éhes lakosság. „A foglyok ott ültek a szalmán – írta Martha Gellhorn –, és bámultak ki a rácsok között.” Antwerpen eleste sokkolta a Führer parancsnokságát. „Alig keltek át a Somme-on – mondta elismerően Walter Warlimont tüzér tábornok szövetséges kihallgatóinak a következő évben –, és hirtelen már ott is voltak egy vagy két páncéloshadosztállyal Antwerpen kapujánál. Nem számítottunk ilyen gyors áttörésre, és senki sem készült fel. A hír keserű meglepetésként ért minket.”29–30

Az amerikai 1. hadsereg is gyorsan tört előre, próbálta utolérni a visszavonuló németeket. A 2. páncéloshadosztály felderítő zászlóalja jóval a többi egység előtt haladt, megjelölte az ellenséges visszavonulás útját, aztán sötétedés után könnyűpáncélosaival lesállásba helyezkedett valamelyik faluban vagy városban. „Hagytuk, hogy a konvojok jóval fegyvereink leghatásosabb lőtávolságán belülre jöjjenek, csak akkor nyitottunk tüzet. Az egyik könnyű harckocsival az épületek közé vontattuk a kilőtt járműveket, hogy az utánuk érkezők ne lássák őket. És ez így ment egész éjjel.” Az egyik amerikai harckocsizó parancsok számításai szerint augusztus 18-tól szeptember 15-ig csak az ő páncélosa 900 kilométert tett meg, „gyakorlatilag karbantartás nélkül”.31–32

A francia–belga határon Bradley erői még a britekénél is nagyobb sikert könyvelhettek el, amikor Mons mellett átkarolást hajtottak végre. Három német páncéloshadosztály motorizált egységei sikeresen kitörtek, még mielőtt az amerikai 1. gyaloghadosztály lezárta a gyűrűt. A 3. és 6. ejtőernyős-hadosztály katonái ismét rossz szájízzel vették tudomásul, hogy a Waffen-SS csak magát mentette, és mindenki mást hátrahagyott. Az amerikaiak hat normandiai hadosztály maradékát ejtették csapdába, összesen több mint 25 000 embert. Ülő kacsák voltak, amíg meg nem adják magukat. A 9. gyaloghadosztály tüzérsége jelentette: „155 mm-es lövegeinkkel közvetlen irányzékkal lőttük az ellenséges menetoszlopokat, súlyos veszteségeket okoztunk nekik, és fogságba ejtettünk 6100 embert, köztük három tábornokot.”33

A mons-i katlanban a belga ellenállás támadásai kiváltották az első megtorló akciót: a németek megöltek hatvan civilt, és több házat felgyújtottak. A tisztogató műveletek során a Mouvement National Belge, a Front de l’ Indépandence és az Armée Blanche egységei szorosan együttműködtek az amerikaiakkal.[2] A német katonai parancsnokság tartott egy tömeges felkeléstől, miközben Belgiumon keresztül visszavonultak a Westwall, vagy ahogy a szövetségesek nevezték, a Siegfried-vonal biztonságába. A fiatal belgák lelkesen csatlakoztak a támadásokhoz, ami rettenetes következményekkel járt nem csak akkor, hanem később, decemberben is, amikor az ardenneki offenzíva során visszaözönlöttek a bosszúszomjas németek.

Szeptember 1-én, az Ardennek északi részén fekvő Rochefort melletti Jemelle-ben Maurice Delvenne elégedetten figyelte a németek kivonulását Belgiumból. „A német seregek visszavonulásának sebessége egyre nő, a csapatok mind szervezetlenebbül menekülnek”, írta naplójába. „Műszakiak, gyalogosok, haditengerészek, légierősök és tüzérek ugyanazon a teherautón. Egyértelműen a harci zónából érkeznek, mocskosak és megviseltek. A legfontosabb kérdés számukra, hogy még hány kilométer választja el őket hazájuktól, mi pedig természetesen kaján örömöt lelünk a távolság túlbecsülésében.”34

Két nappal később bekötözött fejű SS-katonák vonultak el Jemelle mellett. „Kemény, gyűlölködő tekintettel meredtek az emberekre.” A pusztítás ösvényét hagyták maguk mögött, lebontották a távíróvezetékeket, elhajtották a teheneket és bárányokat. Az Ardennek nyugati kantonjainak németül beszélő gazdáit utasították, hogy családjukkal és állataikkal együtt húzódjanak vissza a Reich területére, a Siegfried-vonal mögé. A szövetséges bombázásokról szóló hírek elegendőek voltak hozzá, hogy elbátortalanodjanak, a legtöbben mégsem akarták hátrahagyni gazdaságukat, ezért az állatokkal együtt az erdőben rejtőztek el, amíg a németek el nem távoztak.

Szeptember 5-én egy negyven tagot számláló maquisard csapat érkezett Jemelle-be, hoztak magukkal egy Sten géppuskát is. Az útra döntött fákból barikádokat emeltek, aztán tüzet nyitottak egy német teherautóra. Egy embert megöltek, egy másikat súlyosan megsebesítettek. Még ugyanazon a napon, késő délután az SS-ek páncélozott járművekkel tértek vissza. A partizánok felvették velük a harcot, de nem tarthatták fel a jobban felszerelt és képzett SS-eket, akik később véletlenszerűen összefogdostak nyolc embert, hogy kivégezzék őket. Egy fiúnak, akit csak fiatal kora miatt kíméltek meg, végig kellett néznie az egészet. A visszavonulás alatt aktívak voltak a Gestapo belga sorozottjai is, akik közül sokan a félnáci rexisták közé tartoztak. Rochefort mellett az ellenállás egyik lebuktatott tagját egy fára felakasztva, kivágott nyelvvel találták meg.35–36

Szeptember 5-én a fiatal ellenállók tetteikkel kiprovokálták, hogy a visszavonuló németek felgyújtsanak harmincöt házat a Marche-en-Famenne és Bastogne között húzódó országút mentén, Bande falutól nem messze. Az igazi bosszú azonban csak karácsony előestéjén következett el, amikor a németek az ardenneki offenzíva során visszatértek. Az egyszerű embereket megrémítették az ellenállók támadásai után bekövetkező megtorlások. Szeptember 6-án, Buissonville-nél a németek visszavágtak a két nappal korábbi támadásért. Ott és a szomszédos faluban összesen huszonkét házat gyújtottak fel.

A visszavonulás vonalán a falvak és városok lakói belga, brit és amerikai zászlókkal köszöntötték a felszabadítókat. Néha gyorsan el kellett őket rejteniük, amikor újabb menekülő német egység tűnt fel a főutcán. A hollandiai Utrechtben Fritz Fullriede alezredes „holland nemzetiszocialisták Németországba evakuáló, szomorú csapatáról” számolt be, akik „az őslakos hollandok haragja elől menekültek. Sok nő és gyermek is volt köztük.” Ezek a holland SS-ek a belga határ túloldalán fekvő Hechtelnél harcoltak. Úgy menekültek meg a bekerítés elől, hogy átúsztak egy csatornán, de „a sebesült tiszteket, és azokat, akik meg akarták adni magukat, a belgák agyonlőtték – a tétlenül figyelő britek szeme láttára.” Négy év megszállás után a belgáknak és a hollandoknak is volt mit megbosszulniuk.37

A német front Belgiumban és Hollandiában teljesen széttöredezett. A vonalak mögött kitört a pánik, kaotikus jelenetek játszódtak le, melyek a LXXXIX. hadtest hadinaplója szerint „méltatlanok és megalázók voltak a német hadseregre nézve”. A büntetőosztagként tevékenykedő Feldjäger Streifengruppen összefogdosta a ténfergőket, és egy gyűjtőközpontba (Sammellager) szállította őket. Utána egy tiszt felügyelete alatt, rendszerint hatvanfős alakulatokba szervezve visszaküldték őket a frontra. Liège mellett körülbelül ezer ember vonult a front felé előhúzott pisztollyal lépdelő tisztek vezetésével. A dezertálással gyanúsítható katonákat hadbíróság elé állították. Ha valakit bűnösnek találtak, vagy halálra ítélték vagy elküldték egy Bewährungsbattalionba (úgynevezett próbaidős zászlóaljba, amely valójában sokkal inkább büntető alakulat, vagy Strafbattalion volt). Azokat a dezertőröket, akik bevallották tettüket, vagy akiket civil ruhában fogtak el, a helyszínen kivégezték.38

Minden Feldjäger vörös karszalagot viselt „OKW Feldjäger” felirattal, és rendelkezett egy különleges azonosító kártyával, melyen átlós, zöld sáv volt látható, és a következő felirat: „Engedetlenség esetén jogosult fegyverhasználatra.” Ezek a katonák szigorú ideológiai képzésen estek át. Egy tiszt hetente egyszer szónokolt nekik „a világban uralkodó állapotokról, Németország elpusztításának lehetetlenségéről, a Führer hatalmának megdönthetetlenségéről és a föld alatti gyárakról, melyek által túljárhatnak az ellenség eszén.”39

Walter Model „a nyugati hadsereg katonáihoz” intézett felhívására nem sokan hallgattak, hiába szólította fel a védőket, hogy tartsanak ki, és nyerjenek időt a Führernek. A legkönyörtelenebb intézkedéseket kellett foganatosítani. Wilhelm Keitel tábornagy szeptember 2-án utasítást adott, hogy „a szimulánsokat és gyáva vészmadarakat, legyenek azok akár tisztek”, haladéktalanul ki kell végezni. Model közölte, hogy minimum tíz gyaloghadosztályra és öt páncéloshadosztályra lesz szüksége, ha meg akarja gátolni a szövetségesek betörését Németország északi részébe. Ekkora haderő persze nem állt rendelkezésre.

Az északi visszavonulás a Csatorna partja mentén sokkal rendezettebben zajlott, köszönhetően elsősorban a kanadaiak késlekedésének. Gustav von Zangen tábornok kitűnően irányította a 15. hadsereg visszavonulását Pas de Calais-ból Belgium északi felébe. A szövetséges hírszerzés nagyot tévedett, amikor kijelentette, hogy „a Hollandiába érkező egyetlen erősítés a 15. hadsereg demoralizált és szervezetlen maradványa, amely a holland szigeteken át próbálja elhagyni Belgiumot.40

Antwerpen váratlan elfoglalása ugyan súlyos csapást mért a német főparancsnokságra, de a következő napokban a brit 2. hadsereg nem tudta biztosítani a Scheldt torkolatának északi felét, és Von Zangen tábornok kiépítette védelmi vonalát. Ez magában foglalt egy húsz kilométer széles erődrendszert a Scheldt torkolatától délre, a Dél-bevelandi-félszigetet az északi parton, valamint Walcheren szigetét. Hadereje hamarosan már 82 000 főt számlált, és 530 löveget gyűjtött össze, ami meggátolta, hogy a Királyi Haditengerészet megközelítse az aknákkal teli torkolatot.

Sir Bertram Ramsay tengernagy, a szövetséges haditengerészeti főparancsnok közölte a SHAEF-fel és Montgomeryvel, hogy a németek könnyedén lezárhatják a Scheldt torkolatát. Ugyanakkor Sir Andrew Cunningham tengernagy, a haditengerészeti vezérkari főnök is figyelmeztette őket, hogy Antwerpennek „ugyanannyira vesszük hasznát, mint Timbuktunak”, ha nem tisztítják meg a megközelítési utakat. Horrocks tábornok, a hadtestparancsnok később elismerte saját felelősségét a kudarcban. „Nem kétséges, Napóleon ezt felismerte volna – írta –, de attól tartok, Horrocks nem.” Ám ez nem Horrocks hibája volt, és nem is Robertsé, a 11. páncéloshadosztály parancsnokáé, hanem Montgomeryé, akit egyáltalán nem érdekelt a torkolat, és azt gondolta, a kanadaiak később is megtisztíthatják.41–42

Ez a fatális tévedés a későbbiekben nagyon kínos meglepetést eredményezett, de az eufória napjaiban a tábornokok, akik már az I. világháborúban is szolgáltak, meggyőzték magukat, hogy 1944 szeptembere megegyezik 1918 szeptemberével. „Az újságok hírt adtak a hatnapos, 350 kilométeres előrenyomulásról, és tudatták, hogy a szövetségesek elérték Hollandiát. Luxemburgot, Saarbrückent, Brüsszelt és Antwerpent – írta Forrest Pogue hadtörténész. – A hírszerzési becsléseket szinte az egész frontvonalon hisztérikus optimizmus jellemezte.” A parancsnokok tekintete már a Rajnára szegeződött, úgy gondolták, a szövetségesek egy lendülettel elérhetik a folyót. Az elképzelés még Eisenhowert is elcsábította, míg Montgomery egyenesen a megszállottjává vált.43


2.

Antwerpen és a német határvidék

Augusztus végén, amikor már úgy tűnt, a német front az összeomlás szélén áll, az utánpótlási problémák miatt az a veszély fenyegetett, hogy Eisenhower hadseregeinek meg kell állniuk. A francia vasúthálózatot jórészt megsemmisítette a szövetséges bombázás, így a Red Ball Expressz teherautóinak naponta mintegy tízezer tonna üzemanyagot, felszerelést és ételt kellett elszállítaniuk Normandiából. A távolság Cherbourg és a front között szeptember elején közel 500 kilométer volt, ami oda-vissza háromnapos utat jelentett. Csak Párizs felszabadításához minimum napi 1500 tonna utánpótlásra volt szükség.

Ezt a feladatot csak amerikai erőforrásokkal lehetett megoldani. Éjjel és nappal 7000 teherautó ingázott oda-vissza, naponta mintegy 1 200 000 liter üzemanyagot égetve el. A műveletben körülbelül 9000 jármű vett részt. A hadseregek kétségbeesett igyekezettel próbálták tartani a tempót, miközben átvágtak Franciaországon, ezért a IX. csapatszállító parancsnokság gépei, de még a bombázók is üzemanyagtartályokat szállítottak a frontegységeknek. Csakhogy a repülőgépek tizenkét liter üzemanyagot használtak fel minden leszállított nyolc liter benzin után. Az utánpótlási válság minden szegmense még jobban kihangsúlyozta az antwerpeni kikötő megnyitásának szükségességét, de Montgomery már a rajnai átkelésre összpontosított.

Montgomery szeptember 3-án megtudta, hogy bár az amerikai 1. hadsereg jó része őt fogja támogatni északon, az egység nem az ő parancsnoksága alá tartozik majd. Azt hitte, Eisenhower már beleegyezett egy északi előretörésbe az ő vezetésével, ezért csalódással fogadta, hogy Patton 3. hadserege nem áll meg, ahogy arra számított. Azonnal írt Londonba Sir Alan Brooke tábornagynak, a birodalmi vezérkari főnöknek. Kifejezte abbéli szándékát, hogy a britek hadba lépésének ötödik évfordulóján átkeljen a Rajnán, amilyen gyorsan csak lehetséges. Nyilvánvalóan úgy érezte, ez a legmegfelelőbb mód Eisenhower befolyásolására, hogy a főparancsnok az ő hadseregcsoportjának juttassa az utánpótlás jó részét, és átadja neki Hodges 1. hadseregét.1

Ahelyett, hogy megállította volna hadseregét az utánpótlási helyzet javulásáig, Patton titokban tovább nyomult a Saar felé. „Ahhoz, hogy támadást indíthassunk – fejtette ki a naplójában –, először színlelt felderítést kell végeznünk, aztán megerősítenünk a felderítőegységet, és csak utána indulhatunk meg. Igen szomorú módja ez a háborúzásnak.” Patton szégyentelenül járta saját útját. A bombázópilóták nem morgolódtak megváltozott feladatuk miatt, mert amikor utánpótlást szállítottak a 3. hadsereg hadosztályainak, rendszerint kaptak egy láda pezsgőt „Patton tábornok üdvözletével”. Patton megengedhette magának, hogy nagylelkű legyen, mert valahogy sikerült „felszabadítania” 50 000 láda italt.2–3–4

Montgomery annyira elkötelezte magát a nagyszabású északi támadás mellett, hogy még az antwerpeni kikötő megnyitását is hajlandó volt veszélyeztetni érte. Az új tábornagy szeptember 3-i műveleti utasításából kiderül, hogy elvetette a Scheldt-torkolatvidék megtisztításának tervét. Ezért történt, hogy amikor Roberts 11. páncéloshadosztálya behatolt Antwerpenbe, nem kapott utasítást, hogy keljen át az Albert-csatornán, és nyomuljon be a Bevelandi-félszigetre északnyugaton, ahol a németek már elkezdték állásaik előkészítését.5

Az elkövetkező napokban a német 15. hadsereg maradványai a Scheldt mindkét partján újra jelentős haderővé alakultak. A német hadsereg időről időre megmutatta, hogy elképesztő módon képes magára találni bármilyen katasztrófából, a keleti és a nyugati fronton egyaránt. A morál pocsék volt, de a katonák eltökéltsége nem csökkent. „Még ha a szövetségeseink magunkra is hagynak minket, a bátorságunkat nem veszítjük el – írta haza egy altiszt. – Ha a Führer harcba veti új fegyvereit, miénk lesz a végső győzelem.”6
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Bár Eisenhower felismerte az antwerpeni kikötő megközelítési útjai biztosításának fontosságát, ugyanakkor nagyon szeretett volna hídfőállást létesíteni a Rajnán is. Ezenkívül be akarta vetni az újonnan felállított 1. szövetséges légi szállítású hadsereget egy nagyszabású műveletben. Ebben támogatókra talált George C. Marshall tábornok, a washingtoni vezérkari főnök, valamint „Hap” Arnold tábornok, az amerikai légierő parancsnoka személyében. Rengeteg időt és energiát fektettek a légi szállítású haderőnem felépítésébe, és az első adandó alkalommal fel is akarták használni.

A normandiai kitörés óta nem kevesebb mint kilenc tervet dolgoztak ki a bevetésükre, de a szövetséges előretörés gyorsasága miatt mindegyiket el kellett vetni. El lehet képzelni a repülőtereken várakozó ejtőernyősök bosszúságát – újra és újra felszálltak a repülőgépekre és vitorlázókra, hogy aztán az utolsó pillanatban lefújják az akciót. Patton tábornok a 3. hadsereg sajtókonferenciáján így kérkedett: „A francos légi deszantosok nem tudnak elég gyorsak lenni, hogy tartsák velünk a lépést.” Aztán hozzátette: „Ezt persze nem kell felírniuk.”7–8

Szeptember első hetében Montgomery tábornagy vizsgálni kezdte egy Rajnán túli, arnhemi légideszant-akció lehetőségét. A szeptember 17-én megindított Market Garden hadművelet nem egyszerűen csak ambiciózus volt, hanem döbbenetesen rosszul kitervelt is, csupán minimális eséllyel a sikerre. Soha nem lett volna szabad belevágni. A ledobási zónák, különösen Arnhem esetében, túlságosan messze estek a célként kijelölt hidaktól ahhoz, hogy meg tudják lepni az ellenséget. A terveket nem hangolták össze az 1. szövetséges légi szállítású hadsereg és a szárazföldi erők között. A brit XXX. hadtestnek egyetlen úton kellett előretörnie 104 kilométert, hogy felmentse a brit légi szállítású hadosztályt Arnhemnél, amely addigra elméletileg elfoglalja a Neder Rijn, vagy az Alsó-Rajna hídját. Ráadásul semmi biztonsági ráhagyás nem volt arra az esetre, ha valami nem a terv szerint alakul, beleértve az időjárást is, holott a rossz idő megakadályozhatta az erősítés gyors bevetését.

Az amerikai 101. légi szállítású hadosztály biztosította Eindhovent, a 82-esek pedig végül elfoglalták Nijmegent és a Waal folyó hídját, de csak mert Model tábornagy nem engedte felrobbantani azzal az indokkal, hogy egy ellentámadásnál szükség lehet rá. Ám az eltökélt ellenállás és az állandó német oldaltámadások az út ellen, melyet hamarosan már csak a „Pokol országútjaként” emlegettek, nagyban késleltették a Páncélos Gárdahadosztály előrenyomulását.

A szövetséges hírszerzés tudta, hogy a 9. Hohenstaufen SS-páncéloshadosztály és a 10. Frundsberg SS-páncéloshadosztály Arnhem körzetében tartózkodik. Ám az elemzők elkövették azt a fatális hibát, hogy feltételezték, mindkét egység legyengült a franciaországi visszavonulás során, és nem jelent komoly fenyegetést. A német válasz a brit 1. légi szállítású hadosztály ledobására gyors volt és brutális. Mindössze egyetlen zászlóalj jutott el a hídig, és az is csapdába esett az északi parton. Szeptember 25-én az életben maradt ejtőernyősöket evakuálták a folyó túlsó partjára. A teljes szövetséges (brit, amerikai és lengyel) veszteség meghaladta a 14 000 főt. A hadművelet nem sokat tett azért, hogy megerősítse az amerikaiak bizalmát a brit vezetésben.

A szövetségesek lelkesedése a lehetőség láttán, hogy szinte egyetlen lendülettel átkelhetnek a Rajnán, elvonta a figyelmet egy sokkal hétköznapibb, mégis fontosabb feladatról, nevezetesen a megfelelő utánpótlási vonal biztosításáról. Sir Bertram Ramsay tengernagy dühöngött, mert a SHAEF, és különösen Montgomery figyelmen kívül hagyták figyelmeztetését a Scheldt torkolatának és Antwerpen megközelítési útjainak biztosításáról. Bár Eisenhower sürgette Montgomeryt, hogy összpontosítson legalább egy nagyobb, sértetlen kikötő elfoglalására, Montgomery ragaszkodott hozzá, hogy az 1. kanadai hadsereg folytassa a Boulogne-ban, Calais-ban és Dunkerque-ban még kitartó német helyőrségek felszámolását. Ezeket a kikötőket azonban még jó ideig nem lehetett használni, mivel a védők robbanótöltetekkel megrongálták őket.

Eisenhower, aki időközben felgyógyult térdsérüléséből, végre hozzálátott a szövetséges stratégia tisztázásához. Reims mellett felállított egy kis előretolt parancsnokságot, és szeptember 20-án a SHAEF elfoglalta a versailles-i Trianon-kastélyt. Az I. világháború alatt itt volt a Szövetséges Katonai Tanács székhelye. 1919. május 7-én Georges Clemenceau a főszalonban diktálta le a versailles-i békeszerződés feltételeit néhány nappal ezelőtt, hogy a dokumentumot aláírták a Château de Versailles Tükörtermében.

Az elkövetkező két hétben egyre több részleg költözött be a környező épületekbe, még a hatalmas istállóba is jutott belőlük. Hamarosan már 1800 ingatlan volt lefoglalva Versailles körzetében, itt szállásoltak el mintegy 24 000 tisztet és katonát. Párizsban John C. Lee altábornagy, a hadtápterület („Com Z”) ellátási főnöke lefoglalt 315 hotelt, valamint több ezer lakást és házat, hogy emberei kényelmesen tudjanak dolgozni. Ezenkívül az V. György Hotelt is kisajátította, gyakorlatilag saját magának. A nagyképű és megalomániás Lee azt is elvárta, hogy a sebesült katonák vigyázzban feküdjenek a kórházi ágyukon, amikor csizmában, sarkantyúban és lovaglóostorral, talpnyalói kíséretében megjelent szemlét tartani.9

A fronton harcoló hadosztályoknál felháborodással fogadták, hogy az ellátó szervezet mindenekelőtt saját kényelmét tartja szem előtt, és a francia hatóságok is panaszkodtak a németekét is túlszárnyaló amerikai igények miatt. Az egyik újság azon gúnyolódott, hogy a SHAEF valójában a „Societé des Hôteliers Américains en France” rövidítése. Eisenhower haragudott Lee-re, aki ilyen pimaszul figyelmen kívül hagyta azt az utasítását, hogy ne próbálja gyarmatosítani Párizst, de soha nem tudta rászánni magát, hogy megszabaduljon tőle. Még a Lee-t gyűlölő és megvető Patton sem mert ujjat húzni az ellátó parancsnokkal, mert tartott tőle, hogy az megtorlásként felfüggeszti a 3. hadsereg utánpótlását.

A főparancsnok rájött, hogy a stratégiai problémákat még az arnhemi kudarc után sem sikerült megoldani. Ha Montgomery egyszer a fejébe vett valamit, nem engedett. Figyelmen kívül hagyva azt a tényt, hogy saját csapatai nem nyitották meg Antwerpent a hajóforgalom előtt, és hogy dédelgetett terve, a Market Garden meghiúsult, továbbra is amellett érvelt, hogy az utánpótlás zömét az ő hadseregcsoportjának kell kapnia, mert így betörhet Észak-Németországba. Egy szeptember 21-én írt levélben – azon a napon, amikor a brit ejtőernyős-zászlóalj kénytelen volt megadni magát Arnhemben – kérdőre vonta a főparancsnokot, amiért nem állította meg Pattont. Érdekes módon még a németek is úgy gondolták, hogy Montgomery téved. Eberbach tábornok, akit a britek Amiens-ben elfogtak, a szövetséges fogságban közölte tábornoktársaival: „A fő előrenyomulás egész koncepciója téves. A hagyományos útvonal a Saaron vezet keresztül.”10–11

Patton azzal érvelt, hogy Montgomery terve, vagyis egy „keskeny fronton”, „késszúrásszerűen nyomulni Berlinig”, teljesen elhibázott. Montgomery túlságosan óvatos parancsnok volt egy ilyen stratégiához, és az északi útvonalon a legszélesebb szakaszon kellett volna átkelnie Észak-Európa fő folyóin. Bradley megjegyezte, hogy Montgomery úgynevezett „tőrdöfése a 21. hadseregcsoporttal Németország szívéig” sokkal inkább egy „vajazókéssel végrehajtott szúrás” lesz. Pattont, aki Metz megerősített városának bevételével küszködött, utasították, hogy menjen át védelembe, ami nem javított a hangulatán. Ám szeptember 21-én, amikor Eisenhower „ravasz kurafinak” nevezte Montgomeryt, Patton úgy érezte, a főparancsnok végre kezd átlátni a tábornagy manipulatív játékán. Montgomery célja az volt, hogy a szárazföldi erők kijelölt parancsnoka legyen, de félt tőle, hogy szoros felügyelete gyengülni fog, ha Eisenhower átveszi a vezetést. „Az volt a gond – hangsúlyozta John Buckley történész –, hogy Monty megpróbálta aláásni főnöke tekintélyét.”12–13–14

Eisenhower igyekezett szemet hunyni a Montgomery javaslata és saját stratégiai elképzelése között, és egyszerre előrenyomulni a Ruhr és a Saar felé. Valójában azt a benyomást keltette, hogy Monty előretörését támogatja, de közben középen maradva próbált némi rugalmasságot kiharcolni. Ez súlyos baklövés volt, sokkal határozottabbnak kellett volna lennie. Eisenhower tudta, hogy kiadhatna közvetlen utasításokat Bradley és Jacob L. Devers tábornokoknak, a két amerikai hadseregcsoport parancsnokának, akik az ő alárendeltségébe tartoztak. Ám túlságosan szabadjára engedte Montgomeryt, mert szövetséges volt, és nem képezte részét az amerikai hadsereg parancsnoki láncolatának. Eisenhowernek addigra tudnia kellett volna, hogy Marshall tábornok Washingtonban mindenképpen őt támogatná mint főparancsnokot, és hogy Churchillnek már nincs befolyása Roosevelt elnökre, főként nem katonai döntésekben. Ám mivel Ike vonakodott közölni, hogy vége a vitának, és az ő utasításait kell követni, Montgomery folyamatosan megkérdőjelezte a neki nem tetsző terveket, és úgy alakította át őket, hogy megfeleljenek a céljainak. Montgomerynek fogalma sem volt róla, milyen feszültséget idézett elő az angol–amerikai kapcsolatokban. A konfliktus december–januárra érte el a kritikus szintet.

A helyzeten az sem segített, hogy Montgomery szeptember 22-én nem vett részt egy fontos megbeszélésen, melyet Eisenhower tartott versailles-i parancsnokságán. Maga helyett törzsfőnökét, Francis de Guingand vezérőrnagyot, más néven „Freddie”-t küldte, akit mindenki kedvelt és tisztelt. Az amerikai tábornokok arra gyanakodtak, Montgomery szándékoson döntött így, hogy majd később csikarja ki a beleegyezést. A megbeszélés az Antwerpen biztosítása után alkalmazandó stratégiára összpontosított. Eisenhower elfogadta, hogy a fő csapást Montgomery 21. hadseregcsoportja hajtsa végre a Ruhr északi átkarolásával. Ám ugyanakkor azt akarta, hogy Bradley 12. hadseregcsoportja Köln és Bonn térségében keljen át a Rajnán, és délről kerítse be a Ruhr-vidéket. Két nappal később Eisenhower mindezt megírta Montgomerynek levélben, hogy a tábornagy fejében semmiféle kétely ne támadhasson.

Miután kiadta az utasítást az 1. kanadai hadseregnek, hogy tisztítsa meg Antwerpen megközelítési útvonalait, Montgomery a továbbiakban nem sok figyelmet szentelt a problémának. Sokkal jobban érdekelte a Market Garden hadművelet során megszerzett nijmegeni kiszögellés kiaknázása, és egy támadás a német határ túloldalán fekvő reichswaldi erdő felé. Csakhogy amikor a kanadaiak elvégezték a dolgukat Észak-Franciaországban, és októberben hozzáláttak a scheldti művelethez, rá kellett jönniük, hogy a német ellenállás jóval erősebb a vártnál. Most, hogy a német 15. hadsereg elég időt kapott a menekülésre, valamint a Walcheren-sziget és a Dél-bevelandi-félsziget megerősítésére, elkeseredett harcok vártak a kanadaiakra.

Eisenhowert a Királyi Haditengerészet jelentésének elolvasása után még jobban aggasztotta a folyamat lassúsága. Montgomery agresszív védekezésbe ment át minden alkalommal, amikor valaki megemlítette, hogy nem tesz eleget Antwerpen megnyitásáért, és ismét azzal érvelt, hogy az amerikai 1. hadsereget a parancsnoksága alá kellene helyezni, és felgyorsítani a Ruhr-vidék elleni támadást. Október 8-án ismét kritizálta Eisenhower stratégiáját, ám ezúttal magának Marshall tábornoknak, aki meglátogatta a hadszínteret. Ezzel hatalmas hibát követett el. Még a legendásan higgadt Marshall is kis híján elvesztette az önuralmát, amikor szembesült Montgomery „mindent átitató egoizmusával”. A minimális érzelmi intelligenciával sem rendelkező tábornagy ezután egy „Feljegyzések a nyugat-európai parancsnokságról” című írásában még hevesebben bírálta Eisenhower vezetői képességeit. Montgomery ezúttal sokkal élesebben fogalmazott, mert egyre többen célozgattak rá, hogy a szövetséges hadseregek előretörése azért torpant meg, mert ő nem biztosította a Scheldt torkolatát. Még azt is felvetette, hogy a Market Garden kudarcát a SHAEF nem megfelelő támogatása idézte elő.

Eisenhower néhány nappal később válaszolt egy határozott rendreutasítással, amit Marshallnak is megmutatott, és a jóváhagyását kérte az elküldéséhez. Sem törzsfőnöke, Walter Bedell Smith tábornok, sem Marshall nem hagyta, hogy tompítson szavai élén. Az üzenet mondanivalóját még a rinocéroszbőrű Montgomery sem érthette félre. „Ha ön, mint a hadszíntér és az egyik legfőbb szövetséges haderő főparancsnoka úgy érzi, terveim és elképzeléseim veszélyeztetik a műveletek sikerét, kötelességünk referálni a felsőbb hatóságoknál, hogy ők hozzanak ítéletet az ügyben, legyen az bármilyen drasztikus is – hátrált meg azonnal Montgomery. – A parancsnoklás témakörében a továbbiakban nem fog tőlem hallani semmit. Ön elé tártam a véleményem, ön pedig válaszolt. Ezzel az ügy le is zárult… Az ön elkötelezett és hűséges alárendeltje: Monty”. Ám Montgomery ezen élete végéig nem tudta túltenni magát.15–16

A Scheldt megközelítési útvonalaiért vívott csata október 2-án vette kezdetét. A támadás Antwerpenből indult északi és északkeleti irányban, heves eső közepette. A jobbszárnyon a brit I. hadtest támogatását élvező kanadaiaknak két hét kellett, hogy elérjék a Dél-bevelandi-félsziget tövét, és újabb egy hónap, hogy az egészet megtisztítsák. Közben a II. kanadai hadtest egységei az október legnagyobb részét kihasználva megtisztították a Scheldt torkolatának déli partján, a Leopold-csatornánál lévő nagy katlant. Walcheren elfoglalásának érdekében a RAF végül beleegyezett a gátak bombázásába, hogy elárasszák a szigetet és kikényszerítsék védelmi állásaiból a több mint 6000 fős német helyőrséget. Brit kommandósok Ostenből átkelve partra szálltak a sziget nyugati csúcsán, és a súlyos veszteségek ellenére sikerült felvenniük a kapcsolatot az elfoglalt déli szigetről érkező kanadaiakkal. November 3-án az utolsó német foglyokat is begyűjtötték, így összesen 40 000 német katona esett fogságba, de a művelet során a kanadai és brit veszteség is elérte a 13 000 főt. És ezután még meg kellett tisztítani a torkolatot a német aknáktól, így az első utánpótláskonvoj csak november 28-án hajózhatott be Antwerpen kikötőjébe. Nyolcvanöt nap telt el azóta, hogy a 11. páncéloshadosztály meglepetésszerűen elfoglalta a várost.

Az első amerikai őrjárat szeptember 11-én délután, Luxemburg északkeleti részéből lépett át német földre. Egy magaslatról megpillantották a Siegfried-vonal néhány betonbunkerét. Az utánuk következő egységek katonái azzal jelezték megérkezésüket a náci területre, hogy szimbolikusan a földre vizeltek. Ugyanazon a napon, Dijontól északnyugatra a Patton XV. hadteste alá rendelt francia 2. páncéloshadosztály, a 2ème Division Blindée találkozott a 7. hadsereghez tartozó, Franciaország déli részéből érkező 1. francia hadosztállyal. A szövetségeseknek így már összefüggő arcvonaluk volt az Északi-tengertől Svájcig.

Patton szeptember 14-én elfoglalta Nancyt, de Metz ősi erődítményei megállították a 3. hadsereget, és az amerikaiak csak kemény harcok árán tudtak átjutni a Moselle-en. „Sok foglyot ejtettünk – jelentette egy tiszt –, őket fogtuk munkára a folyóparton, ahol a németek tűz alá vették a szanitéceinket, akik a sebesülteket próbálták visszajuttatni a rohamcsónakokon a másik partra. Egyszerűen szitává lőtték a kivonásra váró sérülteket. Ezért a foglyokat vetettük be erre a munkára, de még rájuk is lőttek. Végül meguntuk, és végeztünk az egész rohadt bandával.”17

A német hadosztályok egészen más problémákkal szembesültek. A 17. Götz von Berlichingen SS-páncélgránátos hadosztály egyik ezredparancsnoka amiatt panaszkodott, hogy a járművek „állandóan lerobbantak a gyenge üzemanyag miatt. Víz volt benne. Hogy vívjunk meg így egy háborút? Tüzérségünk egyáltalán nem volt. Amikor a katonáknak saját kezűleg kell vonszolniuk a lövegeiket mindenhová, egy idő után azt mondják: »Megcsókolhatjátok a seggemet. Akkor már inkább fogoly leszek.«” Ezek a vélemények persze nem jutottak el a Führer parancsnokságáig. „A frontvonalban harcoló tisztek és katonák közötti viszony továbbra is kiváló, nem ad okot riadalomra” – jelentette a német 1. hadsereg az OKW-nak, és a hazaküldött levelek alapján ez igaz is volt.18–19

„A háború elérte a csúcspontját – írta egy tizedes a feleségének. – A szektorunk a szülőhelyemmel szemben van. Így sokkal nagyobb bátorsággal és eltökéltséggel védem a hazát és téged… Gondolnunk sem szabad a valószínűtlen eshetőségre, hogy veszíthetünk.” Mások az ellenség iránt érzett megvetésüknek adtak kifejezést. „Nem támad repülőgépek és tankok nélkül. Ahhoz túl gyáva. Minden elképzelhető fegyver a rendelkezésére áll.” Más így írt: „Az amerikai gyalogosok fabatkát sem érnek. Csak nehézfegyverek támogatásával harcolnak, és amíg egy német géppuska is tüzel, nem közelítenek.” Ugyanakkor Riegler tizedes elismerte, hogy „akié a légi fölény, az nyeri a háborút.” Hoes tizedes a V-fegyverek hatástalansága miatt kesergett. „Miért áldozunk fel újabb és újabb embereket? Miért hagyjuk, hogy hazánk újabb részei semmisüljenek meg? Miért nem érünk el semmit a V-fegyverekkel, melyekről oly sokat hallottunk?”20–21–22–23–24

Szeptember 16-án, egy nappal a Market Garden kezdete előtt Hitler meglepte társaságát a Wolfsschanzéban, amikor újabb megbeszélést hívott össze a reggeli helyzetértékelő ülés után. Alfred Jodl vezérezredes éppen a nehézfegyverek, a lőszer és a harckocsik hiányáról beszélt a nyugati fronton, amikor Kreipe repülő tábornok naplója szerint a Führer félbeszakította. „Ismerteti velünk a döntését. Ellentámadás az Ardennekből, a cél Antwerpen… A műveletben részt vesz harminc új népi gránátoshadosztály, új páncéloshadosztályok, valamint keletről átvezényelt páncélosegységek. Áttörési kísérlet a britek és az amerikaiak között, egy új Dunkerque. Guderian [az orosz frontért felelős vezérkari főnök a hadseregnél] tiltakozik, a keleti állapotokra utal. Jodl rámutat az ellenség légi fölényére, valamint a Hollandiában, Dániában és Észak-Németországban várható ejtőernyős akciókra. Hitler 1500 repülőgépet követel november 1-re! A támadást rossz időben kell megindítani, az ellenség akkor nem tud repülni. Rundstedt veszi át a parancsnokságot. November 1-ig zajlanak az előkészületek. A Führer hosszasan magyarázza döntését. Emlékeztet minket a titoktartás szükségességére, és megkér, hogy csak néhány megbízható embert avassunk be… Már tájékoztatta Göringet, aki éjjel visszarepül Karinhallba. Fáradt vagyok, megfájdult a fejem.”25

Guderiannak nem tetszett a terv, mert tudta, amint a föld annyira keményre fagy, hogy elbírja a Vörös Hadsereg T–34-es közepes tankjait, Sztálin azonnal nagyszabású offenzívát indít Kelet-Poroszország ellen, és kitör a Visztulánál létesített szovjet hídfőállásokból. „Az OKH-nak [a hadsereg főparancsnoksága] súlyos kételyei voltak az ardenneki tervvel kapcsolatban” – írta Kreipe.26

Hitler, miután júliusban, a normandiai csata idején leváltotta Gerd von Rundstedt tábornagyot, az addigi nyugati főparancsnokot, most visszahívta őt ugyanarra a posztra. A „vén porosz” az örök megbízható választás volt. Hitler a feddhetetlenség mintaképeként használta őt, miközben megrontotta pénzzel és kinevezésekkel. Bár Rundstedt még mindig józan katonai ítélőképességet mutatott, továbbra is csak egy alkoholista maradt, akinek nem sok köze volt a műveleti döntésekhez. 1941 decemberében, amikor Hitler első alkalommal vált meg tőle egészségügyi okokra hivatkozva, mindenki azt hitte, az egész csak színjáték. Valójában a kimerült, túl sok konyakot fogyasztó Rundstedt éjjelenként üvöltött álmában, időnként segédeinek kellett lefogniuk és benyugtatózniuk. Azt az elbocsátást megédesítette egy 400 000 birodalmi márkás „születésnapi ajándék”. Rundstedt az utóbbi időben – sok régi vágású tiszt undorát kiváltva – Hitler „becsületbíróságában” elnökölt, és bárkit kegyvesztetté tehetett, akiről úgy vélték, kapcsolatban állhat a júliusi bombamerénylettel.27

A kudarcba fulladt gyilkossági kísérlet óta megromlott a viszony a Náci Párt és a német hadsereg között. Egy százados, akinek a felesége a Strasbourgtól keletre lévő Reutlingenben élt, így emlékezett vissza: „Reutlingen kerületi vezetője a nőgyűlésen közölte, hogy a német hadsereg alávaló disznók gyülekezete, és ha nem volna az SS és a Hitler Jugend hadosztályok, a háború már rég véget ért volna. Hozzátette, hogy a német tisztek francia lányokkal háltak, és amikor megérkeztek az angolok, kiugrottak az ágyból és alsóneműben menekültek, majd kijelentette, hogy megvet minden tisztet. Természetesen az asszonyok felháborodottan kiabáltak, és a feleségem általános felzúdulás közepette távozott, érthető módon mégis úgy érezte, a megbélyegző szavak után kissé elbizonytalanodott.” A százados, amikor hallotta az esetet a feleségétől, panaszt tett a tábornokánál. „Az otthoniaknak nem lenne szabad ilyesmiket mondani, még ha részben igaz is, mert elveszítik a katonákba vetett hitüket.” Ám tiltakozásával nem sokat ért el, ráadásul valaki jelentést tehetett róla. A helyi nácik a családján álltak bosszút, olyan sok embert szállásoltak el náluk, hogy nekik már nem is maradt hely.28

Aachen mellett egy bizonyos Woelky hadnagy, az 1. Leibstandarte Adolf Hitler SS-páncéloshadosztály tisztje meglepődött, amikor a német nők panasszal fordultak hozzá a lehetséges harcok miatt, miközben ők abban reménykedtek, hogy az amerikaiak egyszerűen megszállják a helyet. „Hazudtak nekünk és félrevezettek öt éven át, csodás jövőt ígértek, és mit kaptunk? – dühöngött a legbátrabb közülük. – Nem tudom felfogni, hogy maradhatott egyetlenegy német katona, aki hajlandó elsütni a puskáját!” Szerencséje volt, hogy Woelkyt választotta kifakadásához, mert a hadnagy egyike volt azon keveseknek a hadosztályban, akik titokban egyetértettek azzal a véleménnyel, hogy Németország már nem tarthat ki sokáig. Cinikusan úgy gondolta, ha véget ér a háború, „átnevelnek minket, SS-eket demokratákká.”29
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1. Amerikai gyalogosok vonulnak a Siegfried-vonalba (vagy Westwallba) robbantott lyukon át, 1944 októberében.
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2. Német ejtőernyős aknavetősök a Hürtgeni-erdőben. Mindkét oldalon az aknavetők szedték a legtöbb áldozatot.
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3. Az amerikai 1. gyaloghadosztály a Hürtgeni-erdőben.
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[1] Lásd Szótár.

[2] A L’Armée Blanche névnek semmi köze az orosz polgárháború fehér hadseregeihez. A titkos belga hírszerző hálózatra utal, melyet a német megszállás alatt hoztak létre az I. világháborúban La Dame Blanche néven, mert a legenda szerint a császári Hohenzollern-dinasztia akkor fog elbukni, amikor megjelenik egy fehér hölgy szelleme.
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